

逢周日刊出

何志強店內飼養了
幾百條非洲慈鯛

非洲慈鯛專家

擁有金屬顏色

的非洲慈鯛（Cichlids），
就好像威武的將軍穿上鎧甲，發出懾
人的寒光。在香港，非洲慈鯛雖然稱不
上是熱門魚類，然而售賣此魚的店舖仍開到成
行成市，造成魚的售價和質素出現極大差距。不過，幾乎所有非
洲慈鯛「發燒友」都會同意，要在香港購買最靚的非洲慈鯛
，一定要找何志強。

本報記者 羅秉昆（文）
杜漢生（圖）

▲紅翅藍閃電

談慈鯛：坦湖品種得寵宜小缸養

貪新鮮是港人特性，何志強售賣非洲慈鯛，體會至深。早年港人「熱捧」馬拉威湖（Lake Malawi）的慈鯛，因為該湖的慈鯛色彩鮮艷。不過近年港人卻移情別戀，轉為愛上色彩較暗啞但身型較優美的坦干伊克湖（Lake Tanganyika）慈鯛。「肥強」說，坦湖慈鯛得寵，全賴可用細小魚缸飼養。

慈鯛（Cichlids）的名字，源於牠們會照顧自己的下一代，就像人類的慈父慈母一樣。除了非洲外，其實南美洲和中美洲也有慈鯛出產，只是需求的水質和習性有很大差異。非洲慈鯛體型較大，需求弱鹹性及硬度高的水質；中南美洲的慈鯛體型較小，需求弱酸性的軟水，其地域性比非洲慈鯛更強。

肥強說，馬湖慈鯛由於體型較大及活動能力較強，需要長36吋或以上的魚缸才能飼養。坦湖慈鯛則體型較小及活動能力較低，24吋魚缸已可應付。他又說，除了坦湖和馬湖，維多

利亞湖（Lake Victoria）也有出產慈鯛，合稱「三湖」。然而由於維湖的慈鯛觀賞價值低，乏人問津。

目前最受發燒友歡迎的3種非

洲慈鯛均來自坦湖，分別是「鵝頭斑馬」、「兜口」和「飛標」。

「鵝頭斑馬」身型較大，藍白色直

間紋，身長可達35厘米，身價最高可達

2000元。「兜口」和「飛標」較細小，

身長可達15厘米，前者有黑白直間斑紋，後

者修長呈深棕色，身價最高可達500元。

除了以產地湖泊來分類外，居住水域的深淺也是分類方法之一。肥強說，「淺水區」慈鯛體型較小但較惡，會追咬其他魚，如「藍斑馬」、「非洲王子」、「非洲鳳凰」等；「深水區」慈鯛體型較大卻較溫馴，如「金屬藍」、「鵝頭」、「兩點光」等。深、淺水區的慈鯛應避免混養。

非洲慈鯛新手小貼士

- 1 魚缸長度要在24吋或以上，
越大越好
- 2 必須維持弱鹹性水質，pH值
為7-8
- 3 當量飼飼植物性乾糧，因非洲
慈鯛消化系統較差
- 4 要選擇有口碑的店舖買魚
- 5 淺水區和深水區的慈鯛
不可混養
- 6 體型差距太大的慈鯛
不可混養
- 7 水溫維持在24-28攝氏度
8 每星期換1次水，每次換1/4

論中西：中國人養魚外國人養水

上文講到男女大不同，其實飼養非洲慈鯛，也可看出「中西」大不同。何志強說，內地人或者香港人養魚，總希望飼養越多品種和數量的魚，「追爆」魚缸也在所不惜；外國人養魚，則會花更多的金錢和心思去確保魚缸的水質清澈，偌大的魚缸只會飼養幾條小魚，一眼望去，隨時會以為是空缸一個。

「肥強」說，港人為了飽眼福，通常會超額飼養慈鯛：「香港人養魚，最緊要多。一個24吋缸，可以養成二、三十條魚。有個魚友投訴，指濾水器說明說適合24吋缸，但水很快就混濁了。大佬呀，人家設計的濾水器是預計你的缸只養幾條魚，你卻養幾十條，濾水器多大都沒用啊！」

不過當年肥強在深水埗開業時，由於附近有個兵房，經常有外國人幫襯，令他知道外國人的養魚習慣：「他們同香港人相反。香港人花九成錢買魚，一成錢買器材；他們九成錢用來買定水劑呀、除氯劑呀、濾材呀，餘下一成錢才用來買魚。這種情況對香港人來說簡直不可能發生。」

肥強說，兩種養魚文化各有利弊，所以並無高下之分。但身為香港人一分子，他當然也支持顧飼養法。他指出，只要使用合適的濾水器，定期換水、更換濾材和清理底床，其實多養幾條魚也毫無問題，又可以滿足到他喜歡一次過欣賞多種非洲慈鯛的慾望：「如果只有幾條魚，真是蠻悶的！」

其實不只養魚，中西方的繁殖非洲慈鯛手法也相反。肥強說，歐洲的漁場重視維持優良的魚種，因此售價較高昂；內地的漁場則主打廉價市場，不理會魚種的血統，最重要是產量高：「慈鯛同狗一樣，純種狗本身可以賣到很貴，但若混了種，根本不是同一回事，身價就完全兩回事了。」

香港有很多奇怪現象，其中一個奇怪現象，就是即使經濟越來越繁榮、居所面積越來越大，但家中的魚缸卻越來越細小。肥強憑四十多年的賣魚經驗，見盡所有魚友，終於找到形成這個奇怪現象的獨特見解：「香港的女權越來越強，影響到魚缸size越來越小。」

據他的非正式估計，近20年，有八成魚友的女朋友或太太禁止他們養魚：「動不動就說毒死你全部的魚。」即使要養，魚缸也不可以超過24吋：「有個魚友，家裡有個大綑繩，有個24吋缸，又很捨得花錢買魚，但就說『人家』不准他弄個30吋缸。說真的，除了老婆，還有其他理由？」

肥強可謂見盡「怕女人」的魚友：「有個魚友說，他不是怕老婆，不過她日夜囉唆就不好了。那不就是怕老婆嘛！」

「有個魚友帶了老婆來看魚，悄悄地跟我說：『肥強，如果她問你那些魚的價錢，你千萬不要講那麼貴呀，醒目呀！』」可見近年魚友養魚的最大阻力，很可能來自親密女性。

談到現在的「怕老婆」文化，奉行「大男人主義」的肥強不以為然：「她（太太）是沒得反對的。我是陝西人，正宗『北佬』，有中國傳統『大男人主義』的優良傳統。以前她還幫我賣紅蟲呢！不過現在沒有了。」在此聲明，以上言論僅代表肥強立場，如引起不滿，大可找他算帳（笑）。

肥強又說，不知是否男女構造不同，差不多九成九的非洲慈鯛發燒友都是男性，女性僅佔百分之一。不過，女性發燒友的「發燒」程度絕不亞於男性，家中隨時擁有2至3個魚缸，又肯一擲千金買心頭好，還經常會到他的魚店「取經」。

何志強對鯛魚一見鍾情，還自行與歐洲漁場接洽，直接向他們買魚，確保取得高質素的鯛魚

「肥強」認為客人是要「儲」、要「守」的，與顧客建立良好關係，才會有更多生意

何志強

位，成為當時全港數間最大的魚店之一。他售賣「金老虎」、「皇冠九間」、「紅口鎗」等貴價魚，很快便做到收支平衡。怎料好景不常，某年年尾，店舖遭賊人爆竊，盜走了幾萬元交租錢。周轉不靈的肥強，唯有搬到現時的舖位繼續賣魚。

睹慈鯛驚艷 惡補冷知識

搬到現在的舖位後，他才正式接觸非洲慈鯛，豈知一見鍾情：「那時候向魚類貿易場要魚，看到非洲慈鯛，覺得好靚，於是開始專賣牠們。」幾年後，他自行聯絡歐洲的漁場，直接向他們買魚，確保取得高質素的魚：「我現在全部魚都是由德國來，保證血統純正，死亡率低，選擇又多，但價錢卻最貴。」他說，本地某些魚店從內地漁場取魚，價錢很低，質素卻極參差。

當年肥強專賣非洲慈鯛，創全港先河。不過當年資訊不發達，沒有人懂得如何飼養非洲慈鯛，肥強也不例外。20年前，全港最大的水族館「紅珊瑚」在大會堂舉行水族展覽，肥強花了數百元購買關於非洲慈鯛的書籍，惡補相關知識，但過程並不順利：「我不懂英文，遇到生字就查字典或者問客人。」原來一代非洲慈鯛專家，也是由頭學起。成功果然沒有捷徑，也沒有僥倖。

阻兒子入行 贏魚友口碑

今時今日，香港人的娛樂節目越來越多，養魚的人越來越少，水族行業也逐漸萎縮。肥強坦言，現在經營水族店能做到收支平衡已屬萬幸。他現在每月平均入兩次貨，每次約6萬元，加上租金及所有「燈油火蠟」開支約15,000元，每月開支超過13萬元，真的不知道要賣多少條非洲慈鯛才可回本。難怪他的兒子說想「繼承父業」時，遭他嚴詞拒絕：「免得他走錯路、入錯行，像老爸這樣就慘了！」

肥強沒有像其他魚店般在互聯網上賣廣告，但網友公認全港最好的非洲慈鯛專門店，就是「肥強」的水族館。訪問期間，有四、五個熟客來到，肥強立即與他們「吹水」，就像老朋友一般。魚友指着魚缸裡的非洲慈鯛評頭品足，他立即在旁作專業解說；魚友問價，他立即開出折扣；魚友拿魚來，他立即收錢。

他笑說：「對客人友善一些，那麼客人就會再回來，不會只來一次就沒第二次嘛！」

▲藍六間

▲閃電鯛

►鵝頭斑馬

講女人：女權越高漲魚缸越細小

